

ХОЛОКОСТ В БЕЛАРУСИ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Новикова А.Г.

Учреждение образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
филиал «Минский радиотехнический колледж»,
г. Минск, Республика Беларусь

Научный руководитель: Савченко О.С. - преподаватель высшей категории социально-гуманитарных дисциплин

Аннотация. Изучение такого явления, как «холокост», проблемы еврейского населения на территории Беларуси и оккупационный режим, деятельность праведников народов мира.

Ключевые слова: холокост, немцы, Беларусь, Великая Отечественная война

*«Хто не памятае мінулага, хто забывае мінулае –
асуджаны зноў перажыць яго. Безліч разоў»*

Уладзімер Караткевіч

Введение. Во время Второй мировой войны германские нацисты и их союзники убили в мире около шести миллионов евреев. Эту методичную, бюрократическую, организованную на государственном уровне операцию по преследованию и истреблению называют Холокостом. Слово "холокост" – греческого происхождения, оно означает "жертва всесожжения".

Для обозначения политики германских нацистов по планомерному уничтожению еврейского этноса евреями на иврите и реже на некоторых других языках употребляется термин Шоа́ (ивр. תְּשׁוּבָה – бедствие, катастрофа); термин, наряду с термином «Катастрофа», заменяет собой менее корректный термин «Холокост». На идиш, однако, в данном значении используется другой термин – дритер хурбн (идиш דריטער חורבן – третье разрушение, специфически катастрофические события в истории еврейского народа, начиная с разрушения Первого и Второго Иерусалимских храмов) [1].

Основная часть. Нацисты, пришедшие к власти в Германии в январе 1933 и утверждавшие, что немцы – "высшая раса", считали евреев "низшей" расой, представляющей угрозу так называемому Германскому расовому обществу. Немцы опирались на расовую теорию Гюнтера, согласно которой способности к развитию человека, уровню его трудовой деятельности и т. п. определялись его расой. И на самом вершине этой иерархии стояли нордические расы.

Начало преследованиям положил бойкот евреев с 1 апреля 1933 года и последующая волна расовых законов, нацеленных на евреев, работавших в государственных учреждениях или по определённым профессиям. «Нюрнбергский закон» от 15 сентября 1935 года положил конец равноправию евреев в Германии и определял еврейство в расовых терминах.

Одним из исполнителей расовых законов является Отто Адольф Эйхман - немецкий оберштурмбаннфюрер СС, с декабря 1939 года начальник отдела IV D 4, затем IV B 4 («отдел Эйхмана» или «еврейский отдел») Главного управления имперской безопасности, непосредственно отвечавшего за преследование, изгнание и депортацию евреев и тем самым за «окончательное решение еврейского вопроса», следствием чего стала гибель до 6 млн человек [2].

Для евреев, проживающих в БССР, все началось с 22 июня 1941 года, когда фашистская Германия объявила войну СССР, нарушив тем самым пакт Молотова–Риббентроппа. Все население было подвержено огромной опасности, особенно советские граждане еврейского происхождения.

Положение евреев на оккупированной территории. К началу ВОВ на территории Беларуси проживало 940 тысяч евреев.

До принятия решения о полном физическом уничтожении евреев немцы применяли следующую схему «решения еврейского вопроса»: концентрация еврейского населения в крупных городских районах – гетто; отделение их от нееврейского населения – сегрегация; полное вытеснение евреев из всех сфер общественной жизни; конфискация их имущества, вытеснение евреев из всех сфер экономической жизни и разорение; доведение евреев до состояния, когда рабский физический труд станет единственной возможностью для выживания.

Но как бы быстро немцы не хотели истребить всех евреев, все же их было огромное количество, поэтому евреев сначала регистрировали, затем изолировали от местного населения, грабили и эксплуатировали в интересах оккупантов, а только после этого уничтожали.

Формально «очисткой» оккупированных территорий от евреев занималось германское Министерство восточных территорий, которым руководил видный теоретик нацизма – Альфред Розенберг (который был родом из России). Первоначальный план предусматривал переселение евреев за Урал, вне пределов Европы. Однако из-за провала блицкрига этот план потерял актуальность и ведущая роль по приведению в жизнь «окончательного решения еврейского вопроса» перешла к главе СС Генриху Гиммлеру. Первоначально Гиммлер планировал провести основную часть уничтожения евреев силами специальных команд – анзатцгрупп. Однако их сил оказалось недостаточно и были созданы многочисленные отряды из местных жителей, подвергшимся идеям нацизма. Именно эти отряды коллаборантов и выполнили основную часть массовых расстрелов осенью 1941 года. В результате до конца 1941 года к востоку от линии Молотова – Риббентропа было расстреляно около миллиона евреев.

Все евреи должны были регистрироваться в местных органах регистрации. Они получали специальные отличительные знаки. Обычно это были нарукавные белые повязки, на которых была изображена желтая шестиконечная звезда. Основной инфраструктурой изоляции евреев были гетто, концентрационные лагеря и лагеря смерти.

Евреям запрещалось менять место жительства, пользоваться тротуарами, посещать театры, кино, библиотеки и музеи, а также торговать и даже общаться с местным населением. Пойманных за пределами гетто без специального разрешения евреев, как правило, расстреливали на месте.

Гетто. 19 июля 1941 г. в г. Минске появился еврейский район, где проживали исключительно евреи. Разрешалось взять с собой домашнее имущество. Присвоение чужого имущества каралось смертной казнью. После завершения процесса переселения весь квартал, отведенный для жительства евреям, подлежал изоляции от остальной части путем возведения стены из сухой кладки. Сооружение этих стен осуществлялось самими жителями еврейского жилого квартала с применением камня и кирпича разрушенных зданий. Евреям, включенным в трудовые колонны, категорически запрещалось пребывание за пределами отведенного им жилого района. Неподчинение этому приказу каралось смертью. Также евреям разрешалось входить в еврейский жилой район и выходить из него лишь через два прохода, находящихся на улице Опанского и Островского. Право входа в еврейский район имели только евреи и военнослужащие немецких воинских частей, а также работники Минской городской управы, посещающие еврейский жилой район по служебным делам. Для осуществления мероприятий, связанных с переселением евреев, на еврейский совет налагался принудительный заем в сумме 30 тыс. червонцев. Порядок в еврейском жилом районе поддерживался еврейской службой охраны порядка. За осуществление приказа о переселении евреев полностью отвечал еврейский совет г. Минска [3].

В течение пяти дней около 80 тысяч евреев Минска и его окрестностей были сконцентрированы в этом гетто. Условия были нечеловеческими. Немцы и полиция безнаказанно грабили и убивали обитателей гетто, насиловали девушек и затем убивали их. Представителем немецкого командования в гетто с неограниченными правами был назначен патологический садист Городецкий – наполовину немец, бывший житель Ленинграда. Помощником Городецкого и непосредственным организатором массовых убийств были немецкие офицеры Готенбах, а после него – Ридер, оба – садисты, любившие лично убивать и мучить узников и создававшие для них невыносимые условия жизни. В августе 1941 года было создано гетто в Белостоке (50 тысяч человек) и в Гродно (25 тысяч человек).

Всего в Белоруссии было создано, по разным данным, от 111 до более чем 200, а по данным доктора исторических наук Эммануила Иоффе – 299 гетто в 277 населённых пунктах на довоенной территории БССР, из которых на современной территории Белоруссии – 238 гетто в 216 населённых пунктах. Сложность учёта состоит в том, что многие гетто существовали очень непродолжительное время, некоторые – буквально несколько дней до полного уничтожения их населения или вывоза в лагеря смерти. Например, гетто в посёлке Калинковичи Гомельской области было создано и полностью уничтожено за 3 дня, с 20 по 22 сентября 1941 года [4]. Что касается условий в гетто: они были направлены на ухудшение жизни евреев еще до их транспортировки в лагеря смерти. Как правило, в одной комнате проживало несколько семей, на человека приходилось менее одного квадратного метра жилой площади. Спали на полу. Из-за скученности, отсутствия бань и недостатка воды, была полнейшая антисанитария. Эпидемии тифа и дизентерии были отмечены в Слониме, Новогрудке, Бресте, Белостоке, Гродно, Пружанах и других населённых пунктах. Электроэнергией пользоваться запрещалось. Питание узников гетто в основном обеспечивалось за счёт обмена ими с нееврейским населением вещей на продукты. При этом, если полиция замечала такие контакты, то виновных расстреливали на месте. Работающие получали 100–200 граммов хлеба в день и несколько ложек супа, неработающие чаще всего не получали ничего. Смерть от голода и болезней была самым обычным явлением. В минском гетто из помещения юденрата, куда узники обращались за помощью, ежедневно выносили по 6–7 трупов умерших от голода. Также производилась политика контрибуций, т.е. у евреев взыскивали золото, серебро, картины и другие произведения искусства. Юденраты или еврейские комитеты, создавались немецкими оккупационными властями как органы самоуправления еврейских гетто. Еврейская коллаборация, в отличие от белорусской, никогда не имела под собой идеологической основы. Кроме того, юденраты, в отличие от других местных коллаборационистских органов, часто формировались в принудительном порядке.

Концентрационные лагеря и лагеря смерти. На оккупированной фашистами территории Беларуси было создано более 260 лагерей смерти и мест массового уничтожения людей. Огромные массы населения стали узниками фашистских концлагерей. На оккупированной фашистами территории Беларуси было создано более 260 лагерей смерти и мест массового уничтожения людей. Условно все нацистские лагеря для гражданского населения, существовавшие в годы оккупации на территории Беларуси, можно разделить на три большие группы:

1. Лагеря уничтожения

К этому типу относился самый крупный лагерь на оккупированной территории Советского Союза, созданный в окрестностях Минска, в районе деревни Малый Тростенец в конце 1941 г. и существовавший до последних дней оккупации. Лагерь уничтожения Тростенец полностью соответствовал своему назначению. Узники здесь практически не жили, за исключением небольших групп заключенных, которые владели рабочими профессиями и использовались некоторое время на работах в мастерских и подсобном хозяйстве. Абсолютное большинство попавших в этот лагерь людей уничтожалось сразу. Происходило это посредством массовых расстрелов в урочище Благовщина в 1,5 км от деревни Малый Тростенец, а также с использованием машин-«душегубок» и последующим сжиганием в кремационной яме-печи в урочище Шашковка. К этому же типу лагерей относились также: Бронная Гора на линии Барановичи – Брест, д. Орехи Оршанского района, д. Озаричи Калинковического района и многие другие.

2. Трудовые или рабочие лагеря

Это самая большая группа лагерей, существовавших на территории оккупированной Беларуси. Назначение их заключалось в использовании гражданского населения в качестве бесплатной рабочей силы для нужд Германии и ее армии. Во всех без исключения трудовых лагерях люди работали без выходных дней по 12–14 часов в сутки. Нормы выработки были очень высокими, а питание нерегулярным и крайне скудным. Люди попросту голодали. Почти во всех лагерях узники получали один раз в день от 0,5 до 1 л баланды, от 100 до 400 г хлеба, иногда мясо павших лошадей. От такого питания и интенсивного труда у людей быст-

ро иссякали силы, они болели, умирали. Однако гитлеровцев это мало заботило. На смену погибшим привозили новых рабов, в том числе и детей, которые тоже использовались как рабочая сила.

3. Сборно-пересыльные лагеря

Гитлеровцам нужна была рабочая сила не только на оккупированных территориях СССР, но и в самой Германии, и в захваченных ею государствах Европы. С этой целью уже осенью 1941 г. в Беларуси фашисты начали вербовать молодежь на работы в Германию. Так как желающих ехать добровольно было недостаточно, то оккупанты стали насильно угонять население в рабство. Для этого и создавали лагеря сборно-пересыльного типа [5].

Уничтожение. 24 ноября 1941 года военный комендант Белоруссии генерал-майор Густав фон Бехтольсхайм подписал приказ, согласно которому евреи должны «исчезнуть с лица земли». Кроме евреев, согласно приказу Бехтольсхайма, уничтожению подлежали также цыгане. После изоляции евреев в гетто проводились массовые облавы с последующим вывозом всех задержанных на расстрел. В первую очередь уничтожались нетрудоспособные узники — дети, пожилые люди, инвалиды и больные. При проведении массовых акций уничтожения использовались следующие способы:

- доставка к заранее вырытым ямам или оврагам, где производились расстрелы;
- умерщвление газом (Циклон Б – на основе синильной кислоты) в специально оборудованных автомобилях («душегубках»);
- сожжение людей в их собственных домах и отдельно стоящих зданиях;
- утопление в реках, протекающих вблизи населённых пунктов;
- умерщвление током высокого напряжения после размещения людей на металлических платформах.

Большая часть жертв – свыше 550 тысяч человек – была убита с февраля 1942 года до осени 1943 года, в период, когда нацисты массово уничтожали гетто в Центральной и Западной Беларуси.

Праведники народов мира. Людей, спасавших лиц еврейского происхождения во время Второй мировой войны, называют праведниками народов мира. По данным «Яд ва-Шем» в Беларуси это звание было присвоено 676 лицам, во всём мире насчитывается 27,921 праведник мира. Каждый из этих людей рисковал своей жизнью и жизнью своей семьи для того, чтобы спасти жизнь лицам еврейского происхождения. Случай наиболее массового спасения белорусских евреев – подвиг партизана Николая Киселёва, который спас 218 евреев, жителей деревни Долгиново, выведя их через линию фронта за 1500 километров. Этот поступок получил известность только в 2005 году. Не менее 60 евреев спас смотритель католического кладбища в Барановичах Эдуард Чаща. Многие из тех, кто помогал евреям, были убиты нацистами. Так, 30 июля 1943 года во время операции «Герман» по блокаде партизан в Налибокской пуще за укрывательство бежавших из Минского гетто 30 евреев немцы сожгли деревню Скирмонтово вместе с её жителями. Поиск информации о праведниках и присвоение им почётных званий продолжается до сегодняшнего дня.

Заключение. Белорусские ученые говорят о том, что в Беларуси в современных границах за годы войны было уничтожено 715 тыс. евреев [6]. Память – есть самое главное. В Минске есть уникальный монумент «Яма», посвященный жертвам Холокоста. Первый обелиск мемориала появился еще в 1947 году. Сегодня рядом с ним устроена аллея Праведников с высаженными деревьями в честь жителей Беларуси, которые укрывали евреев от неминуемой смерти, рискуя своей жизнью и жизнью своих близких. Тема Холокоста, как показало наше исследование, является очень тяжелой и, не до конца освещенной в широких кругах. Конечно, нельзя все время жить прошлым, однако забывать о нем нельзя.

Список литературы

1. Энциклопедия холокоста [электронный ресурс]. Дата доступа: 13.03.2022. Режим доступа: <https://encyclopedia.ushmm.org.html>
2. The Nizkor Project. Дата доступа: от 14 февраля 2012. Режим доступа: <https://www.nizkor.org.html>
3. Преступления немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии. 1941-1944. – Мн.: Беларусь, 1965. С.24-26
4. Смиловицкий Л. Л. Гетто в Гомельской области: общее и особенное, 1941-1942 гг. // Сост. Басин Я. З. Актуальные вопросы изучения Холокоста на территории Беларуси в годы немецко-фашистской оккупации: Сборник научных работ. — Мн.: Ковчег, 2006. — Вып. 2.

5. «Тайна фашистских концлагерей». Леонид Аникеев – М.: Филиал ФГУП «Военное издательство» МО РФ, 2005. – 352 с.
6. Департамент по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь [электронный ресурс] – Минск, 2006 г. - Режим доступа: <https://archives.gov.by.html> Дата доступа: 27.03.2022

UDC 93/94

THE HOLOCAUST IN BELARUS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Novikova A.G.

*Belarusian State University of Informatics and Radioelectronics affiliate Minsk
radioengineering college, Minsk, Republic of Belarus*

Savchenko O.S. – teacher of the highest category of disciplines of the social and humanitarian cycle

Annotation. The study of such a phenomenon as the “Holocaust”, the problems of the Jewish population on the territory of Belarus and the occupation regime, the activities of the Righteous Among the Nations

Keywords: holocaust, Germans, Belarus, Great Patriotic war